



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año XV

Número 5.375

HUESCA, Viernes, 6 de Septiembre 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prel.

Teléfono número 78

## El Gobierno acordó ayer que se convoque a las Cortes para el día veinticuatro del corriente

### PRO RIEGOS DEL ALTO ARAGÓN

## Menos pasión y más cálculo

Los canalistas de Robres y en su nombre el señor Rivas, machaca uno y otro día con «contumacia pertinaz» para que se active la construcción del acueducto de Tardienta.

Ahora se va dando cuenta la zona de Monégros del perjuicio que le causaron los focos o malvados o egoísticamente interesados, perturbaron, retrasaron y desacreditaron el proyecto de acueducto del señor Peña.

Ahora comprenden que el Estado español y en su nombre los Gobiernos, gastaron más de 20 millones en construir el canal de Tardienta abajo sin que pueda utilizarse porque las aguas no pueden pasar de Tardienta.

Y comprenden que si el acueducto se hubiera construido hace cuatro años, se hubieran empleado miles de jornales en nivelar tierras y miles de duros en construir acequias, que hubieran producido millones de pesetas para la economía nacional y en particular para nuestros agricultores, obreros y comerciantes.

Aquellos hombres que por imponer su criterio, por conveniencias políticas partidistas, por afán de popularidad, o por necesidades de desahogar su bilis perturbaron y retrasaron la ejecución del proyecto del señor Peña, debieran estar arrepentidos del daño hecho a lo que llaman su patria y si no lo están debiera aplicárseles, no el inocente calificativo de ex canalista, sino más bien el de enemigo de Aragón, algo así como el enemigo público número 1.

Pero no sólo no se han arrepentido del daño hecho, sino que se sienten orgullosos de su obra y continúan dirigiendo injurias a los técnicos que no son de su devoción, procurando desacreditar las obras, para acabar con ellas, que sería acabar con los Riegos del Alto Aragón.

Y cuando vieron que el acueducto no lo derrumbaba el cierzo, ni el peso del agua, inventaron los cinco grietas que no existen ni han existido.

¿Qué se proponen esos hombres al sembrar la alarma en el país?

¿Se proponen regar o se proponen que quede el Alto Aragón de seco?

Conviene que el país tome cartas en el asunto y desautorizar esas campañas que sólo producen retrasos en las obras, desconfianza en el país y lo que es peor, que los Gobiernos lleguen a convencerse de que el Alto Aragón es un pueblo incomprensible, con riego o con seco.

El señor Rivas, como decíamos, llama la atención de la zona interesada para que se active la construcción del acueducto de Tardienta.

No le falta razón para ello y yo, quiero contribuir con mis esfuerzos a divulgar, a propagar por todas partes la conveniencia de que esas obras se ejecuten rápidamente. Bastante las retrasaron los otros!

Con este bien, compensaremos el mal que otros hicieron a esos pueblos aguas abajo de Tardienta.

Vamos cómo se ejecuta la obra. Se construye el acueducto en tramos de 75 metros lineales y se han construido dos. Faltan diez. La construcción de cada uno cuesta aproximadamente tres meses. Dos meses se invierten en el armado y relleno y otro para el fraguado.

Tal vez pueda hacerse un poco antes, pero hemos de tener en cuenta y descontar los días que no se trabaja por lluvias y los que en el invierno impedirán los hielos.

Quedamos, pues, en que faltan diez tramos; a tres meses son treinta meses los que tardarán las aguas a cruzar el collado de Tardienta.

Siendo esto así, son tres las cosechas de cereales que no podrán beneficiarse con el agua que tenemos embalsada en Tormos hace ya unos años.

¿Puede esto evitarse?

Claro que sí. Se evi a construyendo más rápidamente el acueducto.

¿Qué inconvenientes hay en ello? Ninguno de importancia, podemos afirmar, porque no hay razones técnicas, ni de organización que se opongan.

Sólo existe un inconveniente de trámite, de papeleo, de expediente. ¡El eterno expediente!

En las condiciones de la subasta habrá una que fija el tiempo de construir y los cálculos que se harían con arreglo al ritmo que habían de llevar las obras del canal y con un solo molde se podía construir el acueducto, al mismo tiempo que el canal quedaba dispuesto para conducir el agua.

¿Cómo había de pensar aquel ingeniero, que en el propio país interesado, en el Alto Aragón habían de salir hombres que entorpecieran criminalmente la obra, gozándose todos los días lanzando su bilis contra personas, que querían regar pronto los seculares de Robres Lanaja, etc., etc.!

Pues existieron y existen esos hombres, que alteraron los cálculos y por eso nos encontramos con el canal construido hace mucho tiempo y el acueducto en sus comienzos.

Por esto hay que ganar ese tiempo perdido, construyendo el acueducto de aquí al mes de Agosto próximo de 1935.

¿Cómo? Sencillemente. Con un molde tardaremos treinta meses a terminar. Con tres moldes lo construiremos en diez meses y en Septiembre u Octubre próximos, regaríamos 10.000 hectáreas de tierras, Torralba, Señés, Robres, Grañén, etc.

Esas hectáreas de tierra pueden producir 166.000 quintales métricos de trigo que valen un millón de pesetas, que se invertirían en cuadruplicar los obreros en la obra del acueducto, en doblar los obreros que se dedicarían a nivelar y a construir acequias.

Todo esto puede hacerse en un año, en el año agrícola que comenzará en este mes.

No hay más obstáculos que los plazos del expediente para construir la obra que un contratista tiene contratada.

Hay otro obstáculo. Este no es de expediente ni papeleo. El obstáculo principal es que el contratista con un molde tiene bastante para cumplir su compromiso. Y para desarrollar nuestro plan, el plan que conviene a la zona regable, es necesario construir tres moldes.

¿Cuánto vale cada molde?

Hemos dicho que cada año que anticipemos el riego de tierras, obtendremos un beneficio que se traducirá en trabajo, de un millón de pesetas, y el molde creemos que no puede costar más de 40 a 50.000 pesetas o sea un total de 100.000 pesetas construyendo dos más.

Con esos dos moldes, gastando esas 100.000 pesetas, ganaremos un millón cada año.

¡Lo que descubren los matemáticos! La zona debe lanzarse a defender la construcción de dos moldes.

A la Confederación del Ebro le ofrecemos con esto un buen negocio. Por cada peseta que gaste en esos dos moldes el país obtendrá un beneficio de dos duros.

Y además si esto se hace así, lo que rabiarán los obstruccionistas biliosos, que inventan grietas donde no existen, ni ha existido.

M. LALANA VALLÉS.  
5 Septiembre 1935.

### Sobre el conflicto italoetiope

LONDRES. — Todos los diarios, al dar cuenta de cómo se desarrolló la reunión celebrada ayer en Ginebra por el Consejo de la Sociedad de las Naciones, comentan los discursos pronunciados.

Se conviene en aprobar los términos en que se produjeron los señores Laval y Eden y se condena la actitud de intransigencia en que se colocó el delegado de Italia barón Aolisi.

Lea V. LA TIERRA

### Sección Agronómica de Huesca

#### COMPRA DE TRIGOS

Relación número 13

Relación nominal de los señores que pueden pasar a recibir su importe del trigo vendido, de nueve a diez de la mañana, en casa de don Salvador Ena, representante de la Asociación de Labradores y Sindicato Central de Aragón:

Don Alfonso Abadía, de Loscorrales; don Nicolás Mendoza, de Albero Alto; don Ángel Lasiera, de Alerre; don Antonio Ferraz, de Huesca; don José Vallés, de Buñales; don Miguel Revilla Sierra, de Berbegal; don Francisco Bardaj Palacin, de Berbegal; don Luis Calvo, de Sipán; don Darío Mavilla, de Velillas; don Cosme Mayor, de Antillón; don Ramón Barreche, de Poleñino; don Pascual Oñín, de Poleñino; don Guillermo Alquézar, de Alcubierre; don José María Fuertes, de Agüero; don Santiago Gracia, de Lupiñén; don Mariano Oliván Morcote, de Barbués; don Antonio Elboj, de Monflorite; don Leoncio Coscolluela, de Huesca; don Fermín Gracia, de Novales; don José Susín, de Cuarte; don Francisco Mañas, de Banariés; don Santos Orús, de Almudévar; don Mariano Escario, de Alcalá del Obispo.

Huesca, 5 Septiembre de 1935.  
—El ingeniero-jefe, Julián Trueba.

### Llega el ministro de Marina

SAN SEBASTIAN. —A las nueve de la mañana de hoy llegó a esta capital el ministro de Marina. Fue recibido por las autoridades y una compañía le rindió los honores de ordenanza.

El señor Royo Villanova viene a los funerales que en la bella Baso van a celebrarse por la Soberana belga.

## LA CRISIS MUNICIPAL

Ha sido planteada la crisis municipal en nuestra ciudad, por los concejales que representan en el Ayuntamiento a los sectores de derecha. Ayer acudieron éstos al despacho del señor gobernador civil con objeto de poner a su disposición los cargos edilicios, por entender que la situación anormal que viene padeciendo desde hace tiempo nuestro Concejo, no puede prolongarse indefinidamente sin causar un estrago en la administración pública. El señor gobernador rechazó las dimisiones, pero nos consta que serán reproducidas ante el Consistorio en la sesión que se celebre hoy.

Esta medida terapéutica adoptada por la minoría derechista ha sido excelentemente acogida por el vecindario, que ve con estupor cómo pasan las semanas y no hay manera de cubrir la vacante del primer cargo de la ciudad, la Alcaldía, adoleciendo toda la actividad municipal de falta de plan y de falta de interés en los rectores para todo lo que constituye la función administrativa.

La posición de los concejales de derechas no puede ser más lógica ni su actitud más razonable. El partido radical aprovechó la tragedia revolucionaria de Octubre para ocupar los cargos de dirección de los Ayuntamientos y Diputaciones. Retorciendo la interpretación de la ley Municipal, que prescribe claramente la obligatoriedad de que la Alcaldía debe desempeñarla un concejal electivo, nombró en Huesca alcalde a un gestor, el señor Gómez, que no reunía las expresadas condiciones legales. Los concejales de derecha no solamente votaron en contra, sino que entablaron un recurso para que se anulase dicha designación.

Vacante de nuevo la alcaldía y planteado otra vez el mismo problema, han llegado los concejales de derecha en su generosidad, a ofrecer todos sus votos para que sea alcalde el concejal radical a quien se reconocen unánimemente facultades para desempeñar dicho cargo: al señor Ferrer Gracia. Con ello han demostrado aquellos ediles que no les inspira un deseo de obstrucción ni una aspiración a desempeñar cargos, sino que velan por la seriedad del Ayuntamiento y por la legalidad de todas sus actuaciones. Ni el señor Ferrer Gracia ni la mayoría radical han estimado estas facilidades ofrecidas por la minoría de derechas, y el problema sigue planteado, ya al parecer con carácter indefinido. Y esto no puede ser, ni debe ser. No queremos recoger aquí la interpretación que se da en la ciudad a la actitud de los radicales y del señor Ferrer Gracia, porque les hace muy poco favor.

Con la dimisión de los concejales de derecha el problema habrá de resolverse, so pena de que la testarudez de la mayoría halle algún nuevo arbitrio para tener más tiempo aún huérfana a la ciudad de una dirección en sus intereses administrativos. Lo que sea pronto habrá de conocerse.

## Hoy volverá a reunirse el Consejo de ministros para tratar de interesantes asuntos que no pudieron concretarse en la sesión de ayer

Madrid, 4 (25'30)

Como estaba anunciado, hoy se celebró Consejo de ministros en el Palacio Nacional.

Los ministros, a las diez y media de la mañana, reunieron en Consejo, antes de celebrar el Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Una hora duró el Consejo. El Consejo con el jefe del Estado se prolongó hasta la una y media.

Al salir el jefe del Gobierno dijo a los periodistas:

—El Consejo ha adoptado el acuerdo de que el día 26 del mes de Septiembre en curso, se abra el Parlamento. Como quiera que el Consejo ha sido breve, no pudieron ser despachados todos los asuntos y para que aquello que quedó pendiente pueda ser resuelto, acordamos que mañana continúe la reunión ministerial ordinaria en el Palacio de la Presidencia.

### La referencia del Consejo

El señor Lucía, al salir de la reunión, conversó con los periodistas, dándoles, según costumbre, la referencia verbal de lo tratado.

Manifestó que por haberse anticipado el Consejo presidido por S. E., el Consejo hubo de ser más corto, habiendo quedado muchos asuntos sin despachar. Por ello mañana volverán los ministros a celebrar reunión.

Ahora, señores—añadió—va la primera noticia de interés político: El Gobierno acordó que el día 24 del mes que cursa se reanude la labor en el Parlamento. Como es consiguiente, adoptada esta resolución, se habló del plan parlamentario a seguir y, concretamente, de la reforma constitucional.

A este propósito el señor Gil Robles aprovechó la ocasión para

aclarar que no habían sido bien recogidas en las informaciones que publican algunos diarios del acto celebrado en Santiago de Compostela, algunas de las afirmaciones que hizo en su discurso sobre reforma de la Constitución. En él yo sostuve la necesidad de reformar la ley básica del Estado de acuerdo con los principios de nuestro ideario.

El ministro de Estado hizo una detenida exposición sobre la situación internacional en la actualidad y sus posibles derivaciones.

Por el ministro de la Guerra fué abordado el problema del consumo de trigo recolectado por labradores humildes, con destino a suministros del Ejército.

El propio señor Gil Robles llevó a la reunión un proyecto para la adquisición de trigos con destino a piensos del ganado del Ejército.

Dió cuenta el señor Chapaprieta del feliz resultado de la operación de conversión de Deuda.

Los ministros de Hacienda y de Comunicaciones llevaron al Consejo, y fué aprobada, una propuesta de emisión de sellos de Correos con la efigie de los ex presidentes de la Asociación de la Prensa señores Moya y Francos Rodríguez, y del presidente, señor Lerroux, así como del fundador de la Casa de Nazaret, don Torcuato Luca de Tena.

Esta emisión se hace para conmemorar el cuarenta aniversario de la fundación de la Asociación de la Prensa de Madrid.

### Labor de otros departamentos

El ministro de la Gobernación puso de relieve la magnífica labor que está llevando a cabo la policía en la detención de cuantos cometen actos delictivos.

Por el señor Salmón fueron planteados tres problemas que afectan al ministerio de Trabajo: uno, que se refiere a ferrocarriles; otro, sobre ciertos abusos cometidos en el pago de jornales, y un tercero que se refiere a interés de las Cajas de Ahorro. Nada se acordó sobre el particular, quedando pendientes para el Consejo de mañana.

Se acordó también que todos los ministros hagan un donativo en favor de los familiares del chófer muerto a consecuencia de las heridas que le produjeron unos atacadores al negarse a facilitar la huida.

Seguramente al homenaje que se va a rendir en Barcelona a la figura del jefe del Gobierno, asistirán ministros representando las diferentes tendencias políticas del actual bloque gubernamental.

El ministro de Estado, en la reunión, presidida por su excelencia, expuso con todo detalle cuál es la situación internacional en la hora presente, y el jefe del Gobierno lo hizo en referencia con la política interior.

### La nota ofensiva

De los asuntos tratados en el Consejo se facilitó la correspondiente nota ofensiva. En ella, lo más saliente, son los siguientes asuntos:

Instrucción Pública: Dictando normas para la creación de las escuelas de preparatorio para el ingreso en los Institutos de Segunda Enseñanza.

Industria y Comercio: Propuesta de suspensión, con carácter temporal, de la importación de garbanzos.

Agricultura: Decreto sobre las declaraciones que deben presentar los tenedores de trigos antes del día 10 de Noviembre próximo.

Varios nombramientos y jubilaciones.

Obras Públicas: Expediente para la celebración de un concurso para obras en la variante de un ferrocarril.

Hacienda: Proyecto de cesión al Ayuntamiento de Pamplona de un edificio propiedad del Estado.

Guerra: Varias condecoraciones y mejora de las indemnizaciones que disfrutan algunas cruces.

Reglamento provisional sobre el régimen y servicios en los Hospitales militares.

Instrucción Pública: Decreto autorizando el nombramiento de maestro con carácter interino.

Comunicaciones: Reparación de cables submarinos.

### Ampliación al Consejo de ministros

Se acordó prohibir toda manifestación en Barcelona con motivo del aniversario de Casanova.

Entre los acuerdos adoptados en la reunión ministerial de hoy, es el de reapertura del Parlamento en el mes actual, uno de los que más importancia tienen en el orden político.

Quizá en la «Gaceta» de mañana se publique la orden de nueva convocatoria de las Cortes.

Se trató también, una vez adoptado este acuerdo, del plan parlamentario a seguir.

Como se sabe, había dos tendencias en cuanto a la fecha de reapertura de la Cámara, habiéndose elegido una fecha intermedia, con el fin de que se pueda discutir la Ley Electoral y celebrar elecciones en Noviembre.

En cuanto a la cuestión internacional nada se acordó sobre la posición de España ya que se espera a la constitución de la Comisión especial que ha de entender en el conflicto italo etiope y de la que ha de formar parte la representación española.

Fué nombrado gobernador de la Guinea don Luis Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación hizo grandes elogios de cómo viene interviniendo la policía, ya que se refiere a los autores de los hechos que en estos últimos tiempos se han producido, pocos momentos después de cometidos los actos delictivos.

Se adoptó el acuerdo de prohibir toda manifestación en Barcelona con motivo de la conmemoración del aniversario de Casanova.

Únicamente se permitirá el desfile individual.

Las cuestiones llevadas por el ministro de Trabajo son de gran interés. Una de ellas se refiere a la situación de los obreros utilizados en obras de ferrocarriles no productivos que han de ser suspendidos. Se acordó utilizarlos en obras públicas. También se trató de la conducta que se siga por algunos que pagan jornales bajos.

El señor Gil Robles explicó ante el Gobierno los extremos de su discurso pronunciado en Santiago de Compostela.

Es casi seguro que, como la labor parlamentaria que hay en puerta es de importancia y abundante, se retrase la reforma de la Constitución.

### Para premiar la conducta de unos chófers

El ministro de la Gobernación ha enviado al gobernador civil de Granada la cantidad de quinientas pesetas para recompensar a unos chófers de esa capital que colaboraron con la fuerza pública para la detención de unos atracadores.

# Ayer se reunió de nuevo el Consejo de la S. de Naciones, acentuando su actitud los italianos

## NOTA DEL DIA

La reunión celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones el día 4, para tratar del conflicto italo etiópico, dejó flotando en el ambiente, al suspenderse sin nueva convocatoria, una convicción pesimista, desesperanzada. El horizonte de la paz se había cerrado. La suerte estaba echada. ¡Débil destello, al que se acogieron como a un clavo ardiendo los optimistas, eso de que el lunes próximo volvería a tener sesión el propio Consejo, para continuar sus deliberaciones! ¿Quién cree ya en su eficacia favorable a la paz?

No el lunes próximo, sino ayer, reanudó su reunión el Organismo ginebrino, con los mismos actores del día anterior... y con el mismo resultado, de acentuados tonos desoladores. Remachando su actitud de incompatibilidad absoluta, terminante, el delegado de Italia señor Aloisi, primero, y sus acompañantes luego han abandonado el sitio que ocupaban en la Conferencia, cuando el representante de Abisinia (un abogado francés, el señor Jeze) se ha levantado a hablar para sustentar su tesis, también de irreductible oposición a las pretensiones italianas.

Esto ha terminado. En Ginebra no hay ya nada a hacer. Pero ¿cómo se plantea cara a la situación? Muy sencillo: como se resuelven todos los problemas difíciles en la entidad internacional: nombrando una Comisión que estudie las manifestaciones hechas por los representantes de Italia y de Abisinia. Esta Comisión emitirá su informe, que habrá de ser puzosamente examinado por el Consejo, etc., etc. Como el barón de Aloisi afirmó la víspera que su país no apelaría a la fuerza mientras la Sociedad de Naciones deliberase sobre el particular. Pues bien, ya no existe, en realidad, la más leve esperanza de solución de paz.

### Hay se celebrará el entierro del chófer Agustín Manuel Plaza

En la Dirección General de Seguridad han manifestado que el entierro del chófer Agustín Manuel Plaza, se celebrará mañana, a las cuatro de la tarde.

Asistirán diversas personalidades y representación oficial.

### Los agresores de dos jefes de la Compañía de Tranvías, ante el Tribunal de Urgencia

La señora Kent dice que Claudio Martínez es un deficiente mental. A las diez y media de esta mañana ha continuado la vista de la causa ante el Tribunal de Urgencia, contra los autores del atentado cometido recientemente y del que resultaron víctimas dos jefes de la Compañía Tranviaria madrileña.

Ha informado hoy la señorita Kent, que defiende a Claudio Martínez.

Sostiene que su patrocinado es un deficiente mental.

El defensor de Pedro Agüero hizo una exposición jurídica tratando de imponer la incompetencia del Tribunal de Urgencia para juzgar esta causa.

A la una y cuarto se suspendió la vista. Esta tarde continuará con el informe del señor Serrano Batanero, defensor del dueño del coche utilizado por los pistoleros y el chófer que lo conducía.

### El Tribunal ha condenado a la pena de muerte a los dos autores materiales del atentado contra los jefes de la Compañía de Tranvías

A las cuatro de la tarde se reanudó la vista de la causa por el atentado contra los dos jefes de la Compañía Madrileña de Tranvías.

Informó el letrado señor Serrano Batanero, que actúa de defensor del dueño del taxi utilizado por los autores para ir, y del conductor del mismo.

Analiza los hechos para sacar la conclusión de que sus defendidos no pueden ser considerados como cómplices, pese a lo que sostiene el fiscal.

Después de un extenso alegato para alejar de complicidad a los dos defendidos, pide que el Tribunal, en conciencia, dicte sentencia absolutoria para los mismos.

A las cinco y cinco minutos el Tribunal se retiró para deliberar. Eran las diez menos diez minutos de la noche cuando se había firmado la sentencia.

El presidente del Tribunal, en medio de gran expectación, da

lectura a la misma. En ella se hace un relato de los hechos de acuerdo con el fiscal.

Hace responsables de tres delitos a los procesados Claudio Martínez y Pedro Agüero, y cómplices de los mismos al dueño del taxi y al conductor.

Se condena, en consecuencia, a Claudio Martínez y Pedro Martínez a la pena de muerte por el delito de asesinato; a veinte años de prisión por un delito de homicidio frustrado, y a tres años por tenencia ilícita de armas.

Al dueño del coche y al conductor a diez y siete años y cuatro meses por encubridores y a seis meses de arresto por lesiones.

A todos se les condena solidaria y mancomunadamente al pago de una indemnización de veinte mil pesetas a los familiares de las víctimas.

### Conferenció ayer el señor Gil Robles con el jefe del Gobierno

A las ocho y media de esta noche el ministro de la Guerra salía del despacho de la Presidencia.

Conversó con los periodistas a los que dijo que la conferencia celebrada con el señor Lerroux obedecía a tratar de la aplicación de la ley de Restricciones.

Hay que tener presente que la aplicación de dicha ley plantea un problema político ya que se ha de ir a la refundición y supresión de Ministerios.

Un periodista le preguntó: —La reorganización del Ministerio, ¿se llevará a cabo antes de que el Parlamento reanude sus funciones?

—De ese aspecto tratamos, pero es cosa que requiere ir pausadamente y estudiarla con detenimiento.

### Lo que dice el señor Lerroux

A las nueve menos cinco minutos salía el señor Lerroux de su despacho. También conversó con los informadores.

Dijo que había conocido el deseo del señor Gil Robles de conversar con él y por ello se habían reunido.

La conferencia ha versado sobre la aplicación de la ley de Restricciones y los problemas de orden político que puede plantear.

Yo expuse con toda claridad al señor Gil Robles cuál es mi opinión. Y no he de negar a ustedes —añadió don Alejandro— que aprovechamos la reunión para tratar de otras cosas de orden político.

### La visita de Portela

Dijo también el jefe del Gobierno que el señor Portela había ido a visitarle para cumplir un deber. El

Presidente de la República llamó al ministro de la Gobernación para hablar de algunas cuestiones tratadas en el Consejo de esta mañana. Por ello el señor Portela vino a darle cuenta de la entrevista y de lo en ella tratado.

Como un periodista rogó que, de ser posible, les diese alguna referencia de lo hablado por el señor Portela con el Presidente de la República, les dijo:

—Es algo de carácter internacional. Y ya saben ustedes que estas cuestiones internacionales tienen un carácter ligado muchas veces con el orden público.

—¿Se tratará de ello en el Consejo de mañana?

—No. La reunión ministerial de mañana no es más que continuación de la celebrada hoy. En ella trataremos de algunos asuntos de Trabajo y del campo.

### Tambén estuvo Salazar Alonso

El señor Salazar Alonso también estuvo visitando al señor Lerroux con quien conferenció después de la entrevista que éste sostuvo con el ministro de la Guerra

### Los servicios a traspasar a Cataluña

A las nueve y cuarto de la noche el subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas a los que dio cuenta de haber estado reunida hoy la Comisión que revisa los servicios a traspasar a Cataluña.

Informó en la reunión de hoy el ingeniero industrial de Barcelona.

Se habló de la organización del régimen minero y la reserva de derechos por parte del Estado sobre las minas de potasa y los posibles yacimientos de petróleo.

Mañana no se celebrará una reunión matutina y sí por la tarde.

### El Consejo de guerra por los sucesos revolucionarios de Avilés

GIJÓN. — Hoy se ha celebrado Consejo de guerra contra Antonio Martínez y 21 procesados más por los sucesos revolucionarios de Avilés.

El fiscal aprueba un delito de rebelión y otro de auxilio a la misma. Solicita pena de reclusión perpetua para ocho procesados y a los demás, quince años, excepto a dos que son menores de edad.

Informaron el fiscal y dos defensores en las sesiones de hoy. Mañana continuará el Consejo.

### Otro Consejo de guerra

GIJÓN. Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra un soldado por insultos a un superior. Ha sido condenado a ocho años de prisión.

### Provincias

Por injurias al Jefe del Estado ha sido procesado el director accidental de «El Liberal», de Bilbao

### Un Consejo de Guerra

LEON. — Ha comenzado hoy en esta capital la vista de la causa instruida contra varios procesados acusados del delito de sedición en el mes de Octubre último.

Acudió gran cantidad de público para presenciar el desarrollo de la vista.

Los procesados son 27, y entre ellos el maestro nacional del pueblo de Bonés.

Se piden dos penas de muerte, y para otros procesados cadena perpetua.

### Una petición

SEVILLA. — Un concejal de este Ayuntamiento piensa pedir en la próxima sesión que se dé el nombre de don Manuel Bartolomé Cossío a una calle de esta capital.

### Llegada de turistas alemanes

SEVILLA. — Han llegado a esta capital quince turistas de nacionalidad alemana que recorren España en viaje de turismo. Casi todos ellos son miembros de la Escuela del Teatro alemán. Se proponen dar una representación de «Guillermo Tell».

### No se cierra una mina

TERUEL. — La noticia de que se había encontrado solución para evitar el cierre de la mina de Libros, ha causado gran júbilo en la población. De haberse cerrado la mina alcanzaba la medida a cuatrocientos obreros y empleados.

### Llega el Alto Comisario

MELILLA. — Ha llegado a esta capital el Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avellós, quien vino acompañado de sus hijas.

Fuér recibido por las autoridades y le rindió honores una comitiva.

### Viaje a Madrid

OVIEDO. — El gobernador general de la región irá muy en breve a Madrid para dar cuenta al Gobierno del estado social y político de Asturias.

### Se aprueba la concentración de la J. A. P.

TERUEL. — Ha sido suspendida la concentración anunciada por la JAP para el día 8. Seguramente esta concentración organizada por las Juventudes de Teruel y Alcañiz, se celebrará en los últimos días del mes en curso.

### El ministro de la Guerra a Mahón

MAHÓN. — Se ha sabido que el día 6 el ministro de la Guerra vendrá a esta población para presenciar las pruebas de unos cañones antiaéreos.

El señor Gil Robles permanecerá solamente unas horas en Mahón.

### Los funerales por la reina belga

SAN SEBASTIAN. — En la Iglesia de Santa María se han celebrado esta mañana los funerales por el alma de la reina de Bélgica.

Asistieron el ayudante del Presidente de la República, en representación de éste, el ministro de Marina, representando al Gobierno de la República; personal diplomático y abundante público. El reponso fué cantado por el Obispo.

### La estancia de Rey Villanova

SAN SEBASTIAN. El ministro de Marina, después de asistir a los funerales manifestó a los informadores que se encontraba muy satisfecho en San Sebastián. Hizo grandes elogios de Bélgica, país liberal y culto.

Dijo mañana que marchará a Bilbao y luego a Santander para visitar el buque «Jaime I».

### Procesamiento de un periodista

BILBAO. — Ha sido procesado el director accidental del diario «El Liberal», señor Mendibe, por

### Inopinadamente fué convocado ayer el Consejo de la Sociedad de las Naciones

### Al intervenir el delegado de Abisinia, la representación italiana abandonó el Consejo

GINEBRA. — Hoy por la mañana se dijo primeramente que el Consejo de la S. de las N. se celebraría a las seis de la tarde. Después se varió la hora, fijándola a las siete.

A esta hora se ha reunido el Consejo. Habló el representante de Etiopía. Al ir a hacer uso de la palabra el barón de Allosis cedió su sillón al miembro de la delegación italiana Rocco.

Como el representante de Etiopía continuara en su intervención dirigiendo ataques a la conducta de Italia, la delegación de este país en pleno abandonó el Consejo. El momento fué de gran expectación.

Los delegados italianos, al abandonar la reunión, manifestaron que no podían llevar la discusión en igual terreno que el delegado de Abisinia.

Seguidamente el representante de Moscú intervino para fijar la posición de su país, contraria a la tesis italiana.

El haber sido convocado inopinadamente para hoy el Consejo de la Sociedad de Naciones se debe al deseo de todos los países de terminar las reuniones públicas.

Parece que existe el propósito de que, una vez terminada la intervención del representante de Abisinia, se den por terminadas las reuniones públicas del Consejo. Se nombrará una Comisión formada por cinco miembros que estudiarán las manifestaciones hechas por los representantes de Italia y Abisinia.

El hecho en Suiza, por 50.000 dólares a los Estados Unidos (armetralladoras, máscaras contra gases y material de campamento. Las firmas holandesas enviarán en breve gemelos, telescopios y material óptico.

El procesamiento se funda en injurias vertidas contra el jefe del Estado.

### Extranjero

#### Para el aprovechamiento de aguas

EL CAIRO. — El proyecto que recientemente aprobó el Consejo de ministros para el aprovechamiento de las aguas de un gran lago, establece un canon anual del que mediante el canal podrán ser utilizadas dichas aguas para diversos fines de agricultura y de industria.

#### Maniobras aéreas

MILAN. — Comunican de Alejandría que la flota aérea inglesa ha comenzado sus maniobras con intervención de los cañones anti aéreos.

#### Delegados españoles en Ginebra

GINEBRA. — Han llegado a esta población los delegados españoles señores Madariaga y Aguirre que vienen para asistir a las nuevas reuniones de la Sociedad de las Naciones.

#### Una promesa italiana

GINEBRA. — Parece que los señores Elean y Laval han conseguido de Roma la promesa de que los italianos no llevarán a cabo ninguna acción militar hasta tanto que la S. de Naciones no termine su actuación.

#### Clausura de un Congreso

PRAGA. — Esta mañana se ha celebrado la clausura del VI Congreso Internacional de Comercio al que han asistido más de seiscientos delegados.

#### Paso de hombres y mulos para el ejército

ADDIS ABEBA. — Durante la pasada noche han pasado en ferrocarril diez mil hombres para el frente y mil mulos destinados a las necesidades de los probables combatientes.

#### Después de la catástrofe producida por un huracán

MIAMI. — Un testigo de la catástrofe dice, que el viento se llevó las casas, como si fueran papeles, y éstas caían después desplomadas al suelo.

Se teme que muchos de los habitantes hayan sido arrastrados por el viento, lo que hace más difícil el salvamento de los mismos y el recuento de las víctimas.

Un representante de una casa de pompas fúnebres, que inspeccionaba la recogida de cadáveres, ha radioteleografiado a la Cruz Roja que en el campamento de veteranos Matacombe Key hay de cien a quinientos cadáveres.

#### Abisinia se provee de material de guerra

LONDRES. — Comunican de Addis Abeba a la Reuter, que el Gobierno abisinio ha hecho numerosos pedidos, especialmente a los Estados Unidos y a otros países europeos.

Uno de los pedidos, por valor de dos millones de francos, ha si-

do hecho en Suiza, por 50.000 dólares a los Estados Unidos (armetralladoras, máscaras contra gases y material de campamento. Las firmas holandesas enviarán en breve gemelos, telescopios y material óptico.

#### Maniobras militares inglesas en gran escala en la región del Canal de Suez

EL CAIRO. — El alto comisario inglés ha comunicado al ministro de la Guerra que durante los días diez y once del actual se efectuarán maniobras aéreas en gran escala en la región del Canal de Suez

#### Crédito para los trabajos preliminares de construcción del Canal de la Florida

WASHINGTON. — El Presidente Roosevelt ha concedido un crédito de cinco millones de dólares para los trabajos preliminares de construcción de un canal que atravessando la Florida, permitiría ir de Nueva York al golfo de México en dos días.

La construcción de este canal costaría un total de 110 millones de dólares.

#### Apertura de una investigación

MEJICO. — El ministro de Interior, señor Portes Gil, ha dictado una resolución con objeto de que se realice una inmediata investigación sobre los hechos denunciados en el Estado de Veracruz, para constatar los asesinatos que han sido denunciados por el senador general Aguilar.

#### Diez transportes italianos han pasado por el canal de Suez en 48 horas

SUEZ. — Desde hace 48 horas han pasado el canal de Suez diez transportes italianos.

Tres de ellos conducían siete mil hombres y los siete restantes iban cargados de material de guerra.

#### Las fiestas patrias

RIO DE JANEIRO. — Se ha dado a la publicidad el programa de las fiestas patrias, en el que se consignan diversos actos populares y culturales.

El día 7 se solemnizará con una sesión de gala en la Cámara de Representantes.

BUENOS AIRES. — Con motivo de la conmemoración de la independencia de los Estados Unidos del Brasil se realizarán en esta capital diversos actos. La semana del homenaje se inició ayer tarde en la Sociedad Científica Argentina.

#### Los directivos de la «Standard Oil»

LONDRES. — El presidente y otros dos dirigentes de la «Standard Oil» que desde principio de esta semana se encontraban en Londres, han partido esta mañana de la capital de Inglaterra con destino ignorado.

**Olimpia**

Mañana, sábado: ¡Sensacional estreno! A. 0.30 y 0.50. La esperada continuación de «King Kong», EL HIJO DE KONG. ¡La última etapa de la fantasía!

**Parque del Deporte**

Desde el 1º de Septiembre Temporada otoñal de 1935

BAÑO, en Piscina, incluido entrada	0'50
Por las tardes de seis a nueve Graz baile Vermouth	
Amenizado por Gramola	0'25
Amenizado por Orquesta	0'50
DIAS FESTIVOS, por la tarde, baile amenizado por Orquesta	
Caballeros	1'00
Señoras	0'25
Durante esta sesión se obsequiará a la concurrencia con importantes regalos, bien en especie o metálico	
Por la noche, si el tiempo lo permite, caballeros	0'50
Señoras, Grátis	

VOZ DEL PUEBLO

### Cosas de casa

A propósito de un afinado escrito de «Don Imperfante» sobre urbanización, me sugiere el escribir también del mismo asunto.

Aparte de una zona de ensanche dotada de higiene y comodidad, existen otras como es la parte alta de la capital que está dotada de medios higiénicos, pero que necesita urbanizarse para poder tener acceso y edificar los muchos sola es que existen para vergüenza de la capital; pues produce el aspecto de un pueblo en ruinas; ¿modo? ¿sencillos? hay muchas calles como La Zarza, Desengaño, Canellas, Oteiza, etc., que por no achafanar unas simples vallas (que solas se caerán matando a algún transeúnte) impiden la circulación de toda clase de vehículos y por tanto no hay medio de entrar por ninguna parte si no es en aeroplano.

Yo creo que adelantando a la ligera la pavimentación y procurando dejar expedita las calles para poder circular los vehículos, se conseguiría en muy poco tiempo que cambiara de aspecto la parte alta de la capital, que desde del resto y sólo sirve para burlarse los forasteros.

LORENZO RIVARÉS

## RELIGIOSAS UNA BODA

6 DE SEPTIEMBRE

Santos de hoy

Santos Zacarías, Petronio y Marcarlo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a las seis y media, se aplicará por las obligaciones de los señores Solano Brunet.

Hoy, en la Catedral, fiesta al Santo Cristo de los Milagros, a las diez y cuarto.

Comienza mañana, en la iglesia de las Siervas, la novena a la Virgen de la Salud; por la mañana misa a las siete y a las ocho; a las seis y media de la tarde, los de más actos, con sermón todos los días por el muy ilustre señor don José Puzo.

### Importantísimo

FALTAN CUATRO personas jóvenes, activas y capacitadas, desarrollar partidos Huesca, Barbastro, Jaca y Boltaña, venta radio primera marca europea. Carácter exclusiva. Asunto serio. Se exigen garantías. Ofertas con todo detalle por escrito a esta Administración. «Asunto Radio».

Teléfono de «La Tierra»; 75

El día dos del actual, y en la iglesia parroquial de Santa Engracia de Zaragoza, a las once y media de la mañana, se verificó el enlace matrimonial del culto abogado de Graus don Carlos Lasiera Plana y la bellísima señorita Encarnación Nerín Mora, pertenecientes ambos a distinguidas y conocidas familias aragonesas. La ceremonia tuvo lugar en la referida iglesia, profusamente iluminada como en sus grandes solemnidades, recibiendo a los contrayentes a los acordes de una marcha nupcial.

Bendijo la unión el virtuoso canónigo de Tarazona don Agustín Garulo Mora, dirigiéndoles una elocuente y sentida plática.

La novia vestía un elegante modelo «marrocal» que realzaba su gentil figura. El novio vestía de chaqué. Actuaron de padrinos doña Magdalena Mora de Nerín, madre de la novia, y don Gonzalo Lasiera Pallás, padre del novio. Firmaron el acta como testigos el ex ministro excelentísimo señor don Vicente de Pinlés; subsecretario de Agricultura, don José Romero Radigales; diputado a Cortes, don José Moncasi Sangués; don Teodoro Ríos, don Joaquín Lines, don José Cabrero, don Juan F. Alloza, don Ricardo Ríos, don Angel Mora Español, don Manuel Lasiera Plana, hermano del novio; y don Juan Nerín Mora, hermano de la novia.

Entre los concurrentes figuraban: señora de Lasiera, ídem de Cabrero, señora de Lana Martínez, señora de Peira y señora de Monclús; don Juan Manuel Nerín Mora, padre de la novia; don José Salarrullana, don Francisco Lana Martínez, don Luis Cudós, don Vicente Andreu, don Máximo P. Reinoso, don Genaro Ardanuy, don Cayetano Facerías, don José de Pedro, don Joaquín de Pedro, don José Suárez, don Fernando Pérez Mafianet, don Joaquín Español, don Ignacio Campo, don Ricardo Navarro, don José Peira, don Joaquín Nerín, don José Nieto, don José Antonio Cabrero y los hermanos de la novia José, Emilio, Mariano y Enrique Nerín Mora.

Entre las señoritas figuraban, dando con su belleza y simpatía realce a la fiesta, las hermanas del novio Conchita, Pepita, Carmencita y Rosita Lasiera Plana; hermanas de la novia Mariana, Conchita y María Luisa Nerín Mora, Alegría Mallo, María del Carmen Pérez Mafianet, Carmen Gabás, Conchita Nerín, Cecilia F. Reinoso, Pilarín y María Teresa Cabrero.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un banquete en el Gran Hotel, a continuación del cual los novios salieron para Baleares y otros puntos de Levante.

Enviarnos nuestra sincera felicitación a los nuevos señores de La sierra y familias.

Zaragoza, Septiembre 1935.

## «Academia Politécnica de San Pedro Apóstol»

Colegio que se incorporará al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza «Ramón y Cajal», de Huesca  
PLAZA DE URRIES, NÚM. 5

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», FUNCIONARA LEGALMENTE.  
UNICA ACADEMIA con ENSEÑANZA COLEGIADA no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.  
UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.  
UNICO CENTRO que, por sí, matriculará oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.  
Y UNICO COLEGIO de HUESCA con ENSEÑANZA COLEGIADA, de cuyas grandísimas ventajas debe usted enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

### INTERNADO

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

Cada día es mayor el consumo que en nuestra capital se hace de los riquísimos

### Chocolates ORUS

de Zaragoza, deblándose ello a su calidad insuperable, y a la atención de la CASA con los oscenses, manteniendo su depósito de venta en la

### Pastelería Viuda de Porta

a los precios de fábrica, beneficiando así al cliente con la utilidad del intermediario. Ved la prueba:

- Especial número 20, de 5'25 pesetas libra, a 4'25.
  - Especial número 12, de 3'15 pesetas libra, a 2'65.
  - Especial número 10, de 2'50 pesetas libra, a 2.
  - Especial número 8, de 2'20 pesetas libra, a 1'80.
  - Superior número 7, de 1'80 pesetas libra, a 1'60.
  - Superior número 6, de 1'65 pesetas libra, a 1'40.
  - Familiar número 7, de 1'75 pesetas libra, a 1'50.
  - Familiar número 6, de 1'55 pesetas libra, a 1'30.
  - Familiar número 5, de 1'40 pesetas libra, a 1'20.
  - Familiar S, de 1'30 pesetas libra, a 1'10.
  - Familiar R, de 1'25 pesetas libra, a 1'05.
  - Familiar R-3, de 1'10 pesetas libra, a 0'90.
- Las calidades responden a los primeros precios

### Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

Especie	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Carneros	28	400	000
Corderos	21	230	700
Borregos			
Ovejas	2	30	300
Ternascos	1	12	100
Vacas			
Terneras	6	541	500
Cerdos			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
<b>TOTAL</b>	<b>58</b>	<b>1.214</b>	<b>6'0</b>

Huesca, 5 de Septiembre de 1935.

### Peregrinación altoaragonesa de Huesca a Lourdes

que la Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes, de Huesca, prepara para los días del 25 al 30 de Septiembre, presidida por el excelentísimo señor Obispo de Huesca, Dr. D. Lino Rodrigo Ruesca, para ir a visitar a la Santísima Virgen en su Santa Gruta.

El viaje se efectuará en hermosos autocars - Clase única: 125 pesetas

Para informes e inscripciones:  
HUESCA: Sr. Cura Párroco de San Lorenzo; D. Martín Bleuca. Coso de G. Hernández, 62; D. Blas Mompradé, Roldán, 1, 1.º  
ZARAGOZA: D. Celso López, Pignatelli, 92, 2.º, derecha.  
BARBASTRO: D.ª Mercedes Meliz.

### Triumph

La insuperable máquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje Al contado y a plazos

La fotografía barata sólo con UNIVEX

Surtido inmenso en toda clase de muebles y aparatos de radio

### Angel López

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

## Centro de colocaciones

Se facilitan pisos y toda clase de colocaciones para sirvientes y obreros dentro y fuera de la población

Administración de fincas rústicas y urbanas

Compraventa y cambio de discos

Plaza San Pedro, 9 : Tintorería : Huesca

DISPEPSIA  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
ACIDEZ  
VOMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS  
DILATACIÓN  
ÚLCERA DE ESTÓMAGO

ELIXIR ESTOMACAL  
**SAIZ DE CARLOS**

Se curan con este famoso elixir todas las afecciones de estómago y intestinos. Es el único que cura a la raíz, digiere mejor y que el estómago se recupere con un solo uso.

## Artículos de siega y trilla

Guadañas (dallas), desde 3 pesetas.—Hoces, mangos, rastrillos, sierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Cáido Borgonés»

MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias

Hierros-Drogas-Ferretería-Muebles

## Joaquín Lafarga: Huesca

### ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ARRABAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio  
Avenida de la Libertad, núm. 9, prin.—HUESCA

## Suscríbase usted a «La Tierra»

El diario de más circulación de la provincia

## Vendo o cambio

moto con equipo eléctrico completo, nueva, de tres caballos; o cambiaría por coche de seis a doce caballos. Informes: Santa Paciencia, 6.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN SOLICITUDES HASTA LAS DOS DE LA TARDE

## Se vende

Un piano en buenas condiciones. Razón: Coso Alto, 25, 3.º

## LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

## AVISO

Habiéndose hecho cargo esta casa de los pagos de trigas retenidos por el Estado, se pone en conocimiento de los interesados que todos los días laborables, de nueve a diez, se pagarán las relaciones pendientes.

Salvador Ena.

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

## A LOS TOROS

El PULLMAN de «LA AYERBENSE» realizará un viaje a BARBASTRO el domingo 8 de Septiembre, con motivo de presentar la corrida. Salida de ésta a las dos de la tarde. Regreso de Barbastro a las doce de la noche.

Precio de ida y vuelta: 6'50 pesetas

Inscripciones en Berenguer, 2, duplicado.

NOTA.—Si algún pasajero necesita entrada y la solicita hasta el día 6 a las doce del día, se le podrá proporcionar.

## ¡¡LABRADORES!!

La Sociedad Anónima Punt Blau, que tiene sus grandes campos de Plantación de Pelitre en Punta Blaba (Tarragona), ha puesto a la venta el Anti Cort, producto que mata la palomilla y evita el recalentar toda clase de Cebadas, mata el cogollo del trigo y toda clase de insectos que atacan a los granos; producto completamente garantizado e inofensivo; podréis evitar todo esto con muy pocas pesetas. (Las cosechas, empleando Anti Cort, las tendréis todo el año como el día que se cogieron).

Depósito: Angel Bayego : Bleuca (Huesca)

## Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

### HORARIO

Salidas de HUESCA:		Llegadas a ZARAGOZA:	
Primer coche	a las 8'30	Primer coche	a las 10'30
Segundo »	a las 8'45 (1)	Segundo »	a las 10'15 (1)
Tercer »	a las 18	Tercer »	a las 20

Salidas de ZARAGOZA:		Llegadas a HUESCA:	
Primer coche	a las 8	Primer coche	a las 10
Segundo »	a las 17'15	Segundo »	a las 19'15
Tercer »	a las 18'45 (1)	Tercer »	a las 20'15 (1)

Billetes reducidos de ida y vuelta para todos los servicios.—Encargos a domicilio.

(1) Sin paradas.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES  
Diputación de Huesca

# Moscú en España

Es por demás interesante un reportaje de «Ya» que coincide en absoluto con los datos que poseemos, algunos de los cuales conoce el lector.

Afirma el personaje, cuyo nombre calla «Ya», que en la táctica comunista entran de lleno la perversión de la juventud y sobre todo la aberración sexual que «se cultiva amplia y descaradamente con finalidades sociales y políticas.»

Es así efectivamente como los padres y directores tienen carne de cañón siempre dispuesta; ya Lenín consideraba a la gente moral y buena como indecisa y débil y únicamente a propósito para la revolución marxista a ladrones y asesinos; como que las ventajas para poder aprovecharlos los coloca textualmente Lenín en «carcer en absoluto de moralidad» si se someten a una disciplina férrea «ligándolos por el pacto de la sangre vertida.»

¿Qué mejor testimonio que el suyo entre tantos que tenemos a mano, para ver quien no quiera ser ciego, con qué premeditado fin corrompen a la juventud esos abortos del infierno, para luego, valiéndose de ella, hacer frizas de la Humanidad? «De cien pretendidos bolcheviques, nos dice el propio Lenín, existe uno verdadero; los demás pueden repartirse en treinta y nueve criminales y sesenta imbéciles.»

Cotejemos bien estos principios disolventes con los frutos que de ellos estamos cosechando en España plasmados en esta serie ininterrumpida de atracos y asesinatos, infundiendo esperanzas y dando señales de vida, y si fuese posible desmorallar el Gobierno y la opinión pública con estos crímenes; todo ello bajo el control de Moscú.

Sabe también el Gobierno y debe saberlo todo el mundo, que Moscú está preparando una serie de agitaciones en España, pidiendo la absoluta desaparición de la pena de muerte, siendo el partido comunista español quien dirige la campaña, y por demás curioso que el comunismo pretenda abolir la pena de muerte en otros países y en cambio Stalin la esté aplicando a cada momento y de modo que más bien parecen asesinatos oficiales por venganza, que penas delictivas.

Ya es vieja aquí la campaña; desde el Ateneo que Menéndez Pelayo llamó con toda propiedad «blasfemador público», a pesar de sostenerlo el dinero del contribuyente español, se ha dicho que la pena de muerte ni es moralizadora ni ejemplar; y el masón Jiménez de Asúa no aduce otra razón como principal en defensa de los asesinatos más que «se reconocen siempre estigmas de locura en todos los asesinos de las milicias marxistas.»

A lo que bien cabe replicar, que si son asesinos conscientes, que principen ellos por suprimir el asesinato a mansalva, y de lo contrario la pena de muerte siempre tendrá razón de ser para librarse de tales alimañas; y si en realidad se encuentran en ellos estigmas de locura, como pretende el masón Asúa, entonces hay que recluirlas en San Baudilio, pero puestos a buen recaudo, no sea que seamos nuevamente víctimas de sus locuras, ¡ah! y de ningún modo regalarles una amnistía que sólo habría de servirles para horrorizar y escandalizar a la Humanidad otra vez con sus crímenes, y seguro que el masón Asúa es de los que trabajarán con ahínco para conseguirla, a pesar de tratarlos de locos...

Dice «Ya» que el Gobierno está prevenido contra esas campañas de Moscú; oprimamos que no será feliz, en contenerlas ni evitar sus tristes consecuencias, porque, antes que con la fuerza, hay que reprimir la revolución en el terreno de sus ideas disolventes, y esto es, lo que no hará un Gobierno de una República ultraliberal y ya democrática como la nuestra...

Bien podría principiar por impedir esas subvenciones que reciben los comunistas de España del S. R. F. para propaganda y agitaciones, tal como el que recibieron en Diciembre de millón y medio de pesetas,

Propaganda tradicionalista en la provincia de Huesca

## Tomarán parte en ella los diputados a Cortes señores Arellano, Sangenis, Bilbao, Ginés Martínez, Toledo y Comín, y las señoritas Urraca Pastor y Carmen Villanueva

### Habrá nueve mítines durante el mes actual, en todos los partidos judiciales

En «El Siglo Futuro», popular rotativo tradicionalista de Madrid, hemos leído que prosiguen con gran intensidad los trabajos preparatorios de la campaña de propaganda tradicionalista que va a realizarse en Huesca y su provincia a partir del día 7 del actual mes de Septiembre, en la que tomarán parte personalizadas de dicha Compañía: El programa concretado para su desarrollo durante el mes indicado es el siguiente:

Día 8: Graus

Señoritas Enriqueta Piquer y María Rosa Urraca Pastor; don Luis Arellano, diputado a Cortes por Navarra; don Casimiro Sangenis, diputado a Cortes por Lérida, y don Jesús Comín, diputado a Cortes por Zaragoza.

Día 8: Tamarite de Litera

Señoritas Enriqueta Piquer y María Rosa Urraca Pastor; don Luis Arellano, diputado a Cortes por Navarra; don Casimiro Sangenis, diputado a Cortes por Lérida, y don Jesús Comín, diputado a Cortes por Zaragoza.

Día 14: Aínsa

Don Luis Arellano, diputado a Cortes por Navarra; don Casimiro Sangenis, diputado a Cortes por Lérida, y don Jesús Comín, diputado a Cortes por Zaragoza.

Día 15: Monzón del Río Cinca

Señorita Carmen Villanueva, de Pamplona; don Ginés Martínez, obrero ferroviario, diputado a Cortes por Sevilla, y don Casimiro Sangenis, diputado a Cortes por Lérida.

Día 15: Barbastro

Señorita Carmen Villanueva, de Pamplona; don Ginés Martínez, obrero ferroviario, diputado a Cortes por Sevilla, y don Casimiro Sangenis, diputado a Cortes por Lérida.

Sangenis, diputado a Cortes por Lérida.

Día 12: Jaca

Don Luis Arellano, diputado a Cortes por Navarra; don Romualdo de Toledo, diputado por Madrid y secretario de la minoría tradicionalista del Parlamento; don Jesús Comín, diputado a Cortes por Zaragoza.

Día 2: Sarriena

Don Luis Arellano, diputado a Cortes por Navarra; don Romualdo de Toledo, diputado por Madrid y secretario de la minoría tradicionalista del Parlamento; don Jesús Comín, diputado a Cortes por Zaragoza.

Día 22: Fraga

Don Luis Arellano, diputado a Cortes por Navarra; don Romualdo de Toledo, diputado por Madrid y secretario de la minoría tradicionalista del Parlamento; don Jesús Comín, diputado a Cortes por Zaragoza; don Casimiro Sangenis, diputado a Cortes por Lérida.

Día 29: Huesca

Señorita María U. Pastor, ex inspectora de Trabajo; don Romualdo de Toledo; don Esteban Bilbao, diputado por Navarra; don Jesús Comín, diputado a Cortes por Zaragoza.

## De enseñanza

Concurso para proveer escuelas por traslado

La «Gaceta» de fecha 4 del corriente publica una orden anunciando la provisión de las escuelas vacantes en cada provincia, por concurso de traslado.

Las que corresponden a la provincia de Huesca, son las siguientes:

MAESTROS

- Número general, 427; provincial, 1; localidad, Capdesaso; Ayuntamiento, Capdesaso; clase de escuela, unitaria; censo, 449 habitantes.
- 428; 2; Larrosa; Acín; mixta; 77.
- 429; 3; La Puebla Fantova; La Puebla Fantova; unitaria; 439.
- 430; 4; Radiqueño; Radiqueño; mixta; 201.
- 431; 5; Sena; Sena; unitaria número 2; 1.227.
- 432; 6; Torrente de Cinca; Torrente de Cinca; unitaria núm. 2; 1.362 habitantes.
- 433; 7; Torres de Montes, Torres de Montes; unitaria; 380.
- 434; 8; Valfarta; Valfarta; unitaria; 355.
- 435; 9; Zaidín; Zaidín; unitaria número 3; 2.006.
- 436; 10; Zaidín; Zaidín; unitaria número 4; 2.006.

MAESTRAS

- Número general, 581; provincial, 1; localidad, Alberuela Lallena; Ayuntamiento, Alberuela Lallena; clase de escuela, unitaria; censo, 347 habitantes.
- 582; 2; Alcolea de Cinca; Alcolea de Cinca; párvulos número 2; 2.152 habitantes.
- 583; 3; Alforrión; Alforrión; unitaria número 2; 921.
- 584; 4; Aragüés del Puerto; Aragüés del Puerto; párvulos; 535.
- 585; 5; Benasque; Benasque; unitaria; 858.
- 586; 6; Castejón de Monegros; Castejón de Monegros; párvulos; 1.401 habitantes.
- 587; 7; Castejón del Puente; Castejón del Puente; unitaria; 399.

- 588; 8; Castillonroy; Castillonroy; unitaria, 804.
- 589; 9; Cregenzán; Cregenzán; unitaria; 238.
- 590; 10; Erdao; Erdao; mixta; 70 habitantes.
- 591; 11; Masadera (La); El Tormillo; mixta; 70.
- 592; 12; Perarrúa; Perarrúa; unitaria; 323.
- 593; 13; Sahún; Sahún; unitaria; 280.
- 594; 14; Secastilla; Secastilla; unitaria; 456.
- 595; 15; Sena; Sena; unitaria número 2; 1.227.
- 596; 16; Torrente de Cinca; Torrente de Cinca; unitaria; 1.362.
- 597; 17; Serué; Serué; mixta; 172 habitantes.
- 598; 18; Torres del Obispo; Torres del Obispo; unitaria; 603.
- 599; 19; Torla; Torla; unitaria; 411 habitantes.
- 600; 20; Zaidín; Zaidín; unitaria número 3; 2.006.
- 601; 21; Zaidín; Zaidín; unitaria número 4; 2.006.

Asociación Católica de Maestros de la provincia de Huesca

Se avisa a los asociados que el día 8 de los corrientes se celebrará, Dios mediante, una reunión, a las cuatro de la tarde, en el Círculo Católico, travesía de la Conquista, núm. 5.

Se suplica la asistencia.—LA DIRECTIVA.

## DE SOCIEDAD

En la mañana del 6 de los corrientes y en la iglesia parroquial de San Pedro el Viejo, contra el matrimonial enlace la bella señorita y cultísima maestra nacional María de los Angeles Fernández, hija de doña Virtudes Planellas, competente profesora de Primera Enseñanza de esta capital, con el distinguido joven, abogado y maestro don Jaime Soler, de acaudalada familia alcañina.

Bendijo la unión el virtuoso benedictado de la citada Iglesia don José Palacio, siendo apadrinados por la bella señorita Isabel Fer-

Desde Checoslovaquia

# Rincones de Praga

Viejos mendigos bohemios de larga melena extienden la mano implorando un socorro a los ricos judíos que salen de la Bolsa con la preocupación única de las altas y bajas de sus valores.

A pocos pasos de allí está la vida principal de la ciudad; no hay barrio en él que falte algo de interés turístico; en mi última crónica citaba lo más importante de la ciudad. Si aquella lista hubiera de continuarse, me haría interminable. El Teatro Nacional, el muro del hambre, el Estadio, el barrio estudiantil, edificios universitarios, las mas bellas torres de Bohemia, la iglesia de San Martín... no sigo.

El calor aprieta y entramos a degustar la cerveza de Pilsen; los cafés, cervecerías y restaurantes de Praga, no cobra nunca el camarero, sino el «maitre».

Las pedregosas montañas de Checoslovaquia y en invierno el hielo, son la causa de que las herraduras de las caballerías lleven tres grandes puñas para no resbalar.

La moderna arquitectura checa, atrevida y elegante, tiene en Praga magníficos ejemplares.

La industria checa se desenvuelve con soltura. Allí vemos el anuncio del nuevo avión de turismo que el constructor Leonek acaba de lanzar al mercado. Motor de cuatro cilindros; una velocidad de viaje de ciento veinticinco kilómetros por hora y un radio de acción de 520 kilómetros. De bellísimas líneas, el aparato no cuesta más que diez mil pesetas.

La estación de Praga, un cuarto de hora antes de la salida de un tren lento, parece el refugio de los emigrados de una guerra. Aldeas con sus anchas faldas y pañuelo a la cabeza, sentadas sobre grandes sacos que contienen lo que compraron o no pudieron vender.

Más allá grupos de hombres rentados sobre grandes cajas negras que tienen en su tapa una diminuta asa. Todos con aire taciturno, mirada vaga y con charla muy pausada.

SUDRAC

Praga, Agosto 1935.

nández, hermana de la novia y don Luis Soler, padre del novio.

Incendio

De Biescas participan haberse declarado un incendio en la casa del vecino de Seira Antonio Fanlo Asín.

No hubo desgracias, pero los daños fueron de consideración.

El nuevo matrimonio partió para las capitales de Levante y fijará su residencia en Callosa de Segura (Alicante) donde ejercen su profesión.

Nuestra enhorabuena más cumplida a la feliz pareja y sus distinguidas familias.

De Jaca, en donde se encontraba en unión de sus familiares, ha regresado nuestro buen amigo don Lorenzo Casamayor.

Tuvimos el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Alfredo Marcellán, competente farmacéutico de Lanaja, que en unión de su esposa y lindas niñas Dorita y Nunci, han permanecido durante una temporada en Biescas.

Ha regresado de Zaragoza, después de ser operado con gran éxito por el especialista de aquella plaza don Casimiro Romero, nuestro buen amigo don Constantino Cajal, continuando bien en su dolencia. Muy de veras lo celebramos.

A casa de sus parientes de Yéqueda, marchó doña Gregoria Lasiera.

Para el próximo domingo, día ocho, está fijada la fecha del enlace matrimonial de la encantadora señorita oscense María Cruz Lafarga Castells, con el distinguido capitán de Asalto, don Pedro Jesús Peiro Bastierrechea.

La ceremonia tendrá lugar en Zaragoza. Reciban por adelantado nuestra cordial enhorabuena.

Regresó de Fuenterrabía la ilustrada profesora doña Julia Galindo, viuda de Mateos, con sus lindas hijas.

Salió para San Sebastián la bellísima señorita María Cruz Cardenera Riera.

Salió para Bilbao el oficial de Hacienda don Carlos Larrosa, con su hijo María y bellísima hija Luisa.

Regresó de su viaje el reputado y competente odontólogo don Ignacio Pérez Calvo.

De paso para Casbas hemos saludado al cumplido caballero don Lorenzo Cereceda.

UN VECINO DE ESA CALLE.

PARIS-HUESCA

¿Cundirá el ejemplo?

El importante periódico de Barcelona «La Vanguardia», correspondiente el día 17 del mes último, inserta hermosa y amplia fotografía relativa a una de las más preciosas fuentes públicas de la capital francesa, en ocasión de que una brigada de obreros municipales proceden a su cuidado y limpieza.

¡A ver cuándo declinamos otro tanto de nuestra artística fuente de la plaza de la República!

De continuar así, habría que sustituir el nombre de la plaza.

Los directores del Municipio de París, también tienen que atender a sus obligaciones e intereses particulares, como los de aquí; pero aquellos ven todos los días siquiere sea en su imaginación, lo que es del pueblo y éste pagó.

Diputación CEAR PORTAQUIN

## LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

Refiriéndose al estado de orden público en España dice:

«Desgraciadamente, la situación en España en estos momentos, a pesar de todas las euforias ministeriales, no es tan diáfana como nos la presentan. Vivimos momentos que seguramente serán examinados como tema principal en este Consejo de mañana.

Es de esperar, que en esta reunión ministerial se aborden estos problemas de orden público con toda la decisión que merecen, para cortar en su gestación lo que más tarde ofrecería mayores dificultades. El fermento revolucionario sigue su camino y parece que aún es tiempo de evitar que prenda la hoguera.»

LA NACION

Comentando el conflicto italo-abisinio escribe:

«Dentro de nuestra neutralidad y de la que creemos que España debe mantener a todo trance, sean cuales fueren las derivaciones del pleito italo abisinio, en esta hora culminante en que el asunto va a salir ya del terreno de la Sociedad de Naciones para tomar parte aquella orientación que fatalmente habrá de producirse, seguimos afirmando que aun siendo dolorosa la más que probable lucha entre Italia y Etiopía, el conflicto

armado no saldrá de estos límites.»

INFORMACIONES

Se refiere a los atentados cometidos días pasados, y dice:

«Sí, nos hallamos ante una triste necesidad; la del estricto cumplimiento de la ley para los que se lanzan, confiadamente, a estas formas de delincuencia. Que sepan, al menos, lo que arriesgan. Y para lo que nos vienen luego con toda esa literatura de folletín, en las que salen las madres y los hijos llorosos, tenemos el espejo sangriento de otras madres y otros hijos a los que deja sumidos en el desamparo el asesino que, acaso, cumplió su oficio por unas pesetas, cuya procedencia deblé, en todos los casos, buscarse con empeño más obstinado.»



Domingo: ¡Solemne estreno! La mejor de las comedias musicales: EL ALTAR DE LA MODA, con William Powell, Betty Davis... y las 200 «girls» de la Warner. «Desfiles apoteósicos de modelos y avoluciones fantasmagóricas de girls.»

**LUIS RAMON GRACIA**  
MÉDICO  
PARTOS Y MATRIZ  
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid  
Consulta, de once a una  
Coso de Galán, 45, principal HUESCA